

**ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**  
**на диссертационную работу**  
**Дементьева Виталия Сергеевича на тему:**  
**«ТРАНСФОРМАЦИЯ ПОСЕЛЕНЧЕСКОЙ И**  
**ЭТНОКОНФЕССИОНАЛЬНОЙ СТРУКТУРЫ НАСЕЛЕНИЯ**  
**ПСКОВСКОГО РЕГИОНА В XVIII – НАЧАЛЕ XXI вв.»,**  
**представленную на соискание ученой степени кандидата**  
**географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая,**  
**социальная, политическая и рекреационная география**

Дементьев Виталий Сергеевич в 2014 г. с отличием окончил естественно-географический факультет ФГБОУ ВО «Псковский государственный университет» по специальности 050103 «География». В период с 2014 по 2017 гг. являлся аспирантом очной формы обучения кафедры географии ФГБОУ ВО «Псковский государственный университет», по окончании которой ему был выдан диплом государственного образца.

Во время обучения в аспирантуре Дементьев В.С. зарекомендовал себя как ответственный, организованный и увлеченный исследователь. Обучение в аспирантуре давалось ему легко, успешно были сданы кандидатские экзамены. Дементьев В.С. активно принимал участие в работе кафедры, в т.ч. во время прохождения педагогической практики проявил на высоком уровне свои аналитические и организаторские способности. Участвовал в многочисленных научно-практических конференциях. Имеет солидный список опубликованных работ, в т.ч. монографии (в соавторстве) и публикации в рецензируемых журналах. Его заслуги были подтверждены победой в конкурсе среди молодых ученых Псковского государственного университета (по итогам 2016 года) среди аспирантов.

Диссертация Дементьева Виталия Сергеевича посвящена изучению трансформации поселенческой и этноконфессиональной структуры населения Псковского региона на протяжении трех последних столетий.

Актуальность диссертационного исследования не вызывает сомнений. Трансформация российского общества в постсоветское время сопровождается значительными сдвигами в структуре населения, имеющими ярко выраженный пространственный характер и давнюю предысторию. По этой причине оценка глубины происходящей трансформации структуры населения возможна только сквозь призму географического анализа изменений, происходивших на предшествующих этапах развития общества и системы расселения.

В качестве объекта исследования выступает население Псковского региона. Псковская область является одним из староосвоенных регионов России, система расселения которой изначально формировалась как

мелкоселенная. В последние десятилетия регион находится в сложной демографической ситуации, являющейся следствием естественной убыли и миграционного оттока населения за значительный период времени, что также отражается на различных срезах структуры населения.

Псковский регион, на протяжении столетий располагавшийся на политическом и этнокультурном пограничье, постоянно находился под прессом вызванных внешними и внутренними факторами государственных, административных, культурных и социально-экономических преобразований. Изучение этих факторов повышает актуальность диссертационного исследования.

Предметом исследования Дементьева В.С. являются пространственные аспекты трансформации поселенческой и этноконфессиональной структуры населения Псковского региона. Ключевой задачей в его диссертации стало выявление территориальных закономерностей трансформации поселенческой, этнической и конфессиональной структуры населения данного региона за длительный временной интервал. Для этого соискатель опирался на различные методики, применяемые в географии населения, исторической, культурной, этнической и конфессиональной географии. Автором была дополнена методика по определению потенциального религиозного состава населения с помощью введения специального коэффициента, который позволяет учитывать в расчетах региональные особенности конфессиональной структуры отдельных этносов. Кроме того, соискателем разработана методика оценки последствий преобразований административно-территориального деления низового уровня для сельского расселения региона. Оценено влияние факторов мелкоселенности системы расселения и приграничности Псковского региона на трансформацию поселенческой, этнической и конфессиональной структуры населения в различные временные интервалы.

Основные результаты диссертационного исследования могут быть использованы при разработке программ стратегического развития Псковской области, особенно в разделах, посвященных демографической ситуации в регионе, его системе расселения, поселенческой и этнической структуре населения.

Материалы, полученные в результате проведенных исследований, нашли применение при проведении занятий в Псковском государственном университете в рамках учебных курсов «География Псковской области» (бакалавриат «география») и «Историческая география и культурное наследие Псковского региона» (магистратура «география»).

Таким образом, диссертационное исследование Дементьева Виталия Сергеевича на тему «Трансформация поселенческой и этноконфессиональной структуры населения Псковского региона в XVIII –

начале ХХI вв.» выполнено на высоком профессиональном уровне и отвечает общим требованиям, предъявляемым к диссертациям по специальности 25.00.24 – «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география».

В ходе подготовки диссертационного исследования Дементьев Виталий Сергеевич зарекомендовал себя как специалист, способный решать на высоком уровне сложные научные задачи, и потому он заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география».

Научный руководитель –  
доктор географических наук (специальность 25.00.24 – экономическая,  
социальная, политическая и рекреационная география),  
доцент, профессор кафедры географии факультета естественных наук,  
медицинского и психологического образования  
ФГБОУ ВО «Псковский государственный университет»  
**Манаков Андрей Геннадьевич**

21 марта 2019 года

Адрес: 180000, Россия, Псков, пл. Ленина, 2  
Раб. тел. +7(8112)-72-32-89. Моб. тел. +7-911-3689380  
E-mail: region-psk@yandex.ru

